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MINISTER VAN NEDERLANDSE CULTUUR

Vraa(g nr. 19
van de heer SCHILTZ
van 10 juli 1972.

Verkeersinlichtingen voor weggebruikers - Radio-
uitzendingen.
In Duitsland bestaan verkeerszenders die naast ont-
spannende muziek, telkens wanneer het nodig blijkt,
verkeersinlichtingen doorgeven ten gerieve van de
weggebruikers en dit op een speciaal kanaal.
Heel wat automobilisten beschikken in hun wagen
over een radiopost waarmee zij deze uitzendingen
kunnen ontvangen. In ons land moeten automobilisten
die over een dergelijke radiopost beschikken, trou-
wens een bijzonder luistergeld betalen.
Met de toename van het verkeer is het doorgeven van
verkeersinformatie via / de radio ongetwijfeld een mid-
del dat van aard kan zijn om de weggebruikers in
aanzienlijke mate te helpen bij het uitstippelen van
hun reisroutes enz.
Meent de heer Minister niet dat het in die omstan-
digheden overweging verdient door de B.R.T. afzon-
derlijke uitzendingen te laten verzorgen voor wegge-
bruikers en dit op een apart kanaal, teneinde de ge-
wone uitzendingen niet te storen ?

Antwoord :
Overtuigd van de noodzaak van een dergelijke ver-
keersgeleiding zoeken de verantwoordelijken van de
radio momenteel in Europees verband naar een op-
lossing van de talrijke, vaak ingewikkelde technische
problemen die een voortdurende begeleiding van de
automobilisten vooralsnog onmogelijk maken.
Zodra die oplossing gevonden is, zullen de Nederland-
se uitzendingen er uiteraard het hunne toe bijdragen
zulks binnen de perken van hun financiële en zend-
technische mogelijkheden o.m. in verband met de
beschikbare frequenties.
Ondertussen kunnen de luisteraars reeds hun voordeel
doen met volgende bijdragen :
B.R.T.-1 brengt heel het jaar door volgende inlichtin-
gen :
1. Bij problemen op de wegen (ongevallen, knelpun-

ten e.d.) wordt de automobilist onmiddellijk ge-
waarschuwd.

2. Op de vooravond van het weekeinde of van een
reeks vrije dagen worden de automobilisten in-
gelicht over de belangrijkste knelpunten in bin-
nen- en buitenland (Nederland, Duitsland, Frank-
rijk) in een speciaal overzicht.

3. Bepaalde moeilijke verkeerssituaties komen trou-
wens geregeld aan bod in ,,Wegwijs Wezen” (dins-
dag en vrijdag, telkens van 18,30 tot 18,45 uur).

De Gewestelijke Omroep Oost-Vlaanderen op B.R.T.-2
zorgt voor enkele aanvullingen nl. :
In de uitzending ,,Claxon” (zondag van 8 tot 10 uur)
geeft deze Omroep rechtstreekse flitsen van de toe-
stand op de E-wegen en de belangrijkste rijkswegen,
dit vanuit de commandopost van de Rijkswacht of
vanop  de wegen zelf, terwijl dezelfde Omroep de
zaterdag tussen 11 ,15 en 11,30 uur de belangrijkste
wegomleggingen en manifestaties mededeelt.

Vraalg nr. 20
van de heer VAN~DAAMVIE
van 12 juli 1972.

B.R.T.-nieuwsuitzending - Eenzijdige informatie.
Tijdens de B.R.T.-nieuwsuitzending van zaterdag 8
juli werd uitsluitend, en dan nog uitvoerig, gewag ge-
maakt van de tussenkomst van Minister Claes op de
Europafeesten te Tielt.
Over de tussenkomsten van de woordvoerders van de
andere partijen, waaronder die van de voorzitter van
de C.V.P. : geen woord.
Is deze vorm van eenzijdige informatie of partijpoli-
tieke reclame wel geoorloofd ?

Antwoord :
De aangevochten berichtgeving steunt op een tele-
gram van het agentschap Belga waarin alleen op de
tussenkomsten van Minister Claes werd ingegaan.

Vraag nr. 32
van de heer VAN I N
van 27 juli 1972.

Radio en TV - Belgisch-Nederlandse samenwerking.
Uit de gegevens door de bewindsman verstrekt in
,,Open  Deur” (72/4/5  - blz. 57-61) valt af te leiden dat,
over 197 1, de samenwerking tussen Nederland en
Vlaanderen op het stuk van radio en televisie eerder
stagneert. Neemt men, voor wat de TV-coprodukties
betreft, de Telac-opdracht weg dan is het restant on-
beduidend. Voor wat betreft de overname van TV-
programma’s is er, niettegenstaande de zgn. ,,verschra-
ling in de Nederlandse programma’s” (op. tit. blz. 57),
slechts sprake van een éénrichtingsverkeer. Misschien
is de radio-berichtgeving iets beter.
Aangezien (wij citeren :) ,,de nieuwe grondwettelijke
toestand de mogelijkheid schept de samenwerking,
binnen het éne en ganse Nederlandse cultuurgebied,
tussen Nederland en Nederlandstalig België op een
nieuwe leest te schoeien”, ware het aangenaam van
de heer Minister te mogen vernemen :
a) of er met het oog op de permanente Belgisch-Ne-

derlandse samenwerking in de ether een instantie
bestaat die voor opdracht heeft niet alleen voor
deze samenwerking maar ook voor kwaliteitsver-
betering en kostenbesparing in te staan ?

b) of er reeds is voorzien in de regelmatige uitwis-
seling van personeelsleden der betrokken omroe-
pen, zo niet, of dergelijke uitwisseling voor de glo-
bale samenwerking niet bevorderlijk kan zijn ?

Antwoord :
Om de samenwerking tussen Vlaanderen en Neder-
land op omroepgebied in de hand te werken werd
in de schoot van de Conferentie der Nederlandse
Letteren een speciale sectie in het leven geroepen.
Daarnaast zijn er de periodieke bijeenkomsten op het
vlak van de raden van beheer, van de topfunctiona-
rissen en van de gespecialiseerde werkgroepen waarin
de algemene richtlijnen per sector concreet uitge-
werkt en toegepast worden. Zulks leidt tot belang-
rijke, kostenbesparende en kwaliteitsverbeterende co-
produkties, in verband met Openbaar Kunstbezit, de
Volksuniversiteit, het bewerken van letterkundig werk
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zoals - om ons tot de nabije toekomst te beperken -
Walschaps Mens van Goeden Wil of het Reinaardepos.
Radio en TV wisselen geregeld medewerkers, bijdra-
gen en ervaringen uit. Een en ander wordt uiteraard
door de aanwezigheid van een vast B.R.T.-vertegen-
woordiger in Hilversum vergemakkelijkt.

Vraag nlr. 42
van de heer KUIJPERS
vain 16 augustus 1972.

Kerk St.-Agatha-Rode en omgeving - Klassering.
De kerk te St.-Agatha-Rode en omgeving behoren tot
één van de pareltjes van het Dijle-landschap ; naar
ik meen te weten, behoort deze niet tot de geklasseer-
de monumenten en de omgeving niet tot de geklas-
seerde landschappen, dit in tegenspraak met de aan-
duiding in de ,,Inventaris van het Cultuurpatrimonium
van Vlaanderen - arrondissement Leuven”. Na lezing
van het tweede ,,Bulletin van Vragen en Antwoorden”
verneem ik dat alleen de klassering van het kerkge-
bouw aanhangig werd gemaakt.
Mogen wij vernemen van de heer Minister welke zijn
plannen zijn t.a.v. dit merkwaardige bouwwerk en
omgeving ?

Antwoord :
Ik heb de eer het geacht Lid mede te delen dat de
Koninklijke Commissie voor Monumenten en Land-
schappen werd verzocht een onderzoek in te stellen
met het oog op de rangschikking als landschap van
de omgeving van de kerk te St.-Agatha-Rode.

Vraag nr. 46
van de heer KUIJPERS
van 16 augustus 1972.

Abdij Maagdendal te Oplinter - Bescherming.
In Het Nieuwsblad van 30 mei 1972 vernemen wij
dat de geklasseerde abdij ,,Maagdendal” te Oplinter,
waar de Middeleeuwse schrijfster Beatrijs van Naza-
reth haar ,,Seven Manieren van Minne” schreef, te
koop is. Het geheel kan niet door de gemeente wor-
den aangekocht omdat zij financieel de uitbating van
dit prachtige geheel niet aankan.
Dit geklasseerde geheel, waarvan de oorsprong terug-
gaat tot de 13e eeuw, is enig voor de Gete-streek en
zou bovendien een aangepaste functie kunnen krij-
gen als recreatieoord of conferentieoord of regionaal
Cultureel Centrum.
Graag vernam ik van de heer Minister, via het Bulle-
tin van Vragen en Antwoorden :
a) welke maatregelen hij overweegt om dit enig pand

in stand te houden ?
b) welke zijn houding zal zijn t.a.v. de voorgestelde

herwaardering van dit rijke .onderdeel van het Ha-
gelands cultuurpatrimonium ?

Antwoord :
Ik heb de eer het geacht Lid mede te delen dat be-
doeld pand kan gerestaureerd worden. De eigenaar
dient echter het initiatief te nemen en een bevoegd
architect aan te stellen die hij dient te gelasten de
nodige plannen en bestekken op te maken. Overeen-

komstig de wet van 7 augustus 193 1 op het behoud
van monumenten en landschappen zullen de open-
bare besturen (Staat, provincie, gemeente) bijdragen
in de kosten voor de uit te voeren restauratiewerken.

Vraag nr. 49
van d e  heer KUIJPERS
van 16 augustus 1972.

Hoegaarden - Klasseringen.
Hoegaarden is een gemeenschap die kan bogen op een

*rijk verleden, vandaar dat het werkelijk rijk voorzien
is van merkwaardige gebouwen.
Het zou dan ook passend zijn voor de toekomst dat
dit dorp in zijn geheel zou bestudeerd worden om er,
in overleg met de gemeentelijke overheid, tot passen-
de klasseringen te komen.
Naar ik verneem, werd reeds een voorstel ingediend
tot klassering van de prachtige Houtmarkt.
Graag vernam ik van de heer Minister, via het Bul-
letin van Vragen en Antwoorden :
1. of hij reeds overwogen heeft met de gemeente zulk

globaal plan uit te werken ? 
2. of deze klassering reeds een feit werd ?

Antwoord :
Ik heb de eer het geacht Lid mede te delen dat de
Koninklijke Commissie voor Monumenten en Land-
schappen momenteel het dossier samenstelt met het
oog op de rangschikking van de hiernavermelde ge-
bouwen te Hoegaarden :
- De oude pastorij, Houtmarkt 1.
- Boerderij ,,Het Arendsnest”, Houtmarkt 2.
- Boerderij ,,De 11.000 Maagden”, Pastoriestraat 47.
- Dorpswoning, Tiensestraat 42.
Vermelde Commissie werd tevens verzocht een on-
derzoek ter plaatse in te stellen met het oog op nog
meerdere klasseringen.

Vraag nr. 52
van de heer KUIJPERS
van 16 augustus 1972.

Gebouwen en landschappen te Tienen - Bescherming.
De stad Tienen heeft een zeer rijk verleden en be-
schikt over een reeks prachtige en waardevolle ge-
bouwen en hoekjes allerhand. Spijtig genoeg heeft de-
ze grootste Hagelandse stad geen museum en zelfs
geen archivaris meer.
Naar men mij meldde, verdwijnen er dan ook gere-
geld bepaalde delen van het patrimonium, die vrij
slordig bewaard zijn in lokalen van de kazerne en
het stadhuis.
Bij een vrij grondige exploratie van de stad is het
mij ook opgevallen dat verschillende interessante ge-
bouwen met verval bedreigd zijn. Ik meen te weten
dat ook bij het stadsbestuur dit inzicht wordt gedeeld.
Graag vernam ik van de heer Minister, via het Bul-
letin van Vragen en Antwoorden, welke speciale maat-
regelen hij zal nemen om het rijke kunstpatrimonium
van de stad Tienen te helpen redden ?

Antwoord :
Ik heb de eer het geacht Lid mede te delen dat de
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Koninklijke Commissie voor Monumenten en Land-
schappen werd verzocht een onderzoek in te stellen
met het oog op het behoud van de gebouwen en
landschappen te Tienen die eventueel in aanmerking
zouden komen voor rangschikking.

Vraag nr. 53
van de heer KUIJPERS
van 16 augustus 1972.

Pomp op de Grote Markt te Tienen - Bewaring van,
de overblijfselen.
Op de Grote Markt te Tienen stond een mooie pomp
uit het begin van de 18e eeuw. Destijds werd deze
omvergereden ; de stukken ervan werden opgeborgen.
Naar verluidt zijn hiervan reeds verschillende delen
verdwenen.
Kan de heer Minister mij, via het Bulletin van Vra-
gen en Antwoorden, melden welke onderrichtingen
hij het gemeentebestuur zal geven om dit stuk kunst-

patrimonium beter te verzorgen ?

Antwoord :

Ik heb de eer het geacht Lid mede te delen dat de
Koninklijke Commissie voor Monumenten en Land-
schappen werd verzocht een onderzoek in te stellen
met het oog op het bewaren van de overgebleven
delen van de pomp welke destijds op de Grote Markt
te Tienen stond.

Vralag nr. 56
van de heer KUIlPERS
van 21 augustus 1972.

Gemeentehuis en omgeving van de parochiekerk te
Winksele - Bescherming.
De ruimte rond de parochiekerk te Winksele zal wel-
dra anders geschikt worden, naar men ons meldde.
Wij vrezen dat hierbij het typische karakter van dit
verwaarloosde plein wel eens zou verloren kunnen
gaan. Men spreekt er zelfs van de omheinende witte
zandstenen muur te laten verdwijnen.
Graag vernamen wij van de heer Minister, via het
Bulletin van Vragen en Antwoorden, welke onder-
richtingen hij kan voorstellen aan het gemeentebe-
stuur om voor deze ruimte de meest praktische en
esthetische oplossing te vinden ?
Tevens stippen wij aan dat ook het gemeentehuis zal
vervangen worden en dat de deuromlijsting toch wel
het behouden waard is. Ook in de nabije buurt van
de kerk bevinden zich, in de Dalenstraat nrs. 2 en 4,
twee belangrijke panden uit de 18e eeuw die het klas-
seren waard zijn.
Mogen wij de heer Minister verzoeken ook deze drie
belangrijke onderdelen van het Winkselse gebouwen-
patrimonium te willen behartigen ?

Antwoord :

Ik heb de eer het geacht Lid mede te delen dat hoger-
vermelde vraag voor advies aan de Koninklijke Com-
missie voor Monumenten en Landschappen werd toe-
gezonden.

MINISTER’ VAN NATIONALE OPVOEDING

Vraalg nr. 1
van de heer VAN IN
van 27 juli 1972.

Sporthumaniora en sportklassen.
Bij de bespreking van het algemeen cultuurbeleid is
er door de Minister van Nederlandse Cultuur ter-
loops gesproken over het meer vertrouwd geraken met
de rijkssportcentra o.m. door het inrichten van zgn.
sportklassen.
Wellicht ter verduidelijking van deze idee zou on-
langs ook het begrip ,,sporthumaniora” gevallen zijn.
Om begripsverwarring te voorkomen, ware het nuttig
van de heer Minister die de Nationale Opvoeding in
zijn bevoegdheid heeft, antwoord te krijgen op vol-
gende vragen :
1. bestaat de kans dat nog voor het jaar 1972-1973

in de bestaande rijkssportcentra sportklassen wor-
den ingericht en, zo ja, welke centra komen daar-
voor in aanmerking en welk diploma zal van even-
tuele leerkrachten worden vereist ?

2. is het begrip ,,sporthumaniora” ter zake identiek
te stellen met het begrip ,,sportklassen” en, zo
niet, ligt het toch in de bedoeling van staatswege
sporthumaniora op te richten ? Waar zal dit soort
onderwijs worden opgericht ? Welke diploma’s
zullen daar van de leerkrachten worden vereist ?

Antwoord :

Het gelieve het geachte Lid te vernemen dat de zgn.
,,sporthumaniora” niet gelijk te stellen is met het be-
grip ,,sportklassen”.
Met sporthumaniora is eigenlijk bedoeld de bij-
zondere optie sport die in het kader van het ver-
nieuwd secundair onderwijs kan opgericht worden
vanaf het eerste jaar van de oriënteringscyclus.
Deze optie, die acht wekelijkse lesuren bedraagt in
het eerste jaar van de oriënteringsgraad, zal op 1 sep-
tember 1972 ingericht worden in de hiernavermelde
instellingen :
- Rijksnormaalschool te Hasselt ;
- Hoger Rijksinstituut voor Technisch Onderwijs te

Wemmel ;
- Rijkshoger Technisch Instituut met Normaalafde-
lingen te St.-Michiels.
Als bekwaamheidsbewijs zal, zoals voor alle andere
studierichtingen van de doorstromingsrichting van het
vernieuwd secundair onderwijs, het diploma van ge-
aggregeerde van het hoger secundair onderwijs geëist
worden. De leerkrachten belast met de eigenlijke
sportvakken zullen daarenboven het bewijs moeten
leveren dat ze een zekere bekendheid bezitten in de
sporttak die ze onderwijzen.
Voor wat mijn Departement betreft, gelieve het ge-
achte Lid tenslotte te vernemen dat maatregelen ge-
troffen werden om de schoolsport te bevorderen bui-
ten het kader van de normale lesuren.


